

50 pengő.
igva 3.80
szállítva
van ucca
29-82.
169

szobák.
konyhák.
íróasztalok.
bőr
asztalok.
Szé-
4319

nyek.
vitelben.
Kertész
4581

Arany-
szony —
7. félem.
168

Áthú.
hívásra
ilágyiné
Honvéd
185

legjobb
gyi sze-
árban
utóda
ó u. 28.
253

ia

Jó

kitű-
gszi

üzlet
n, hol
álj a
delke-
lős.
4593

éjárja
eresek
épités-
ligére
627

k
et —
külte-
vata-
318

ogés-
a 83

s ki
J R Y
ulaj
gget-
yom
v. és
f kir

Debreceni független Ujság

politikai napilap

CSÜTÖRTÖK, 1937 FEBRUÁR 4. XXXIII. ÉVFOLYAM 27. SZÁM.

6 fillér

Darányi miniszterelnök megtartja a belügyi és földművelésügyi tárcát is Megjelent Kozma belügyminiszter felmentése

Budapest, febr. 23. A hivatalos lap holnapi száma kormányzói kéziratot közöl, amely szerint a kormányzó vitéz levidi Kozma Miklós, m. kir. titkos tanácsost, m. kir. belügyminisztert saját kérelmére felmenti a belügyminisztérium ideiglenes vezetésével dr. pusztaszentgyörgyi és tetéleni Darányi Kálmán m. kir. titkos tanácsost, m. kir. miniszterelnököt megbizva. A kormányzó Kozmát a magyar országgyűlés felsőházának tagjává élethosszigan kinevezte.

Darányi és Kállay tanácskozásának hírére újból szóba került a parlamenti folyosón az a lehetőség, hogy esetleg mégis Kállay veszi át a földművelésügyi tárcát. Ez a hír teljességgel alaptalannak bizonyult.

Darányi az Alföld öntözési és csatornázás ügyeiről tanácskozott Kállay Miklóssal, akit előreláthatólag ezeknek az ügyeknek kormánybiztosul fognak kinevezni.

A földművelésügyi tárcát Darányi miniszterelnök nem adja át senkinek.

A belügyi tárcát ugyancsak Darányi miniszterelnök tartja meg, aki legfontosabb feladatának az alkotmányjogi törvényjavaslat megalkotását tartja. Híre terjedt a folyosón, hogy a legfrissebb politikai események siettetik az alkotmányjogi törvényjavaslat kidolgozását és benyújtását, de itt még olyan komoly ellentétek kell áthidalni a legfontosabb elvi kérdésekben, hogy a közeli terminusokról szóló kombinációk alig valószínűsíthetők.

Kormánypárti körökben teljesen valószínűnek tartják például, hogy még a nyári szünet előtt is tárgyalhassa a parlament mind a három alkotmányjogi törvényjavaslatot s már azt is nagy eredménynek tartanák, ha a nyári szünet előtt legalább a kormányzói jogkör kiterjedéséről szóló javaslat tétő alá kerülhetne.

A képviselőház folyosóján fölmerült az a kérdés is, miért tartja meg Darányi miniszterelnök mind a földművelésügyi, mind a belügyi tárcát. Akadtak képviselők, akik ezt azzal indokolták, hogy

a miniszterelnök számol egy kormányújjáalakítás lehetőségével

s éppen ezért szabad kezét akar fenntartani magának abban a tekintetben, hogy egy-két tárcát a kormánypárton kívül álló politikusoknak és pedig éppen a belügyi és a földművelésügyi a kormánypárton kívül álló politikusoknak ajánlhasson fel.

E hírek szerint a független kisgazdapártnak és a kereszténypártnak jutna egy-egy tárcá, ami természet-

esen koalíciós kormányzást jelentene. A kormány újjáalakításáról és egy esetleges koalícióról szóló hírek természetesen élénk feltűnést keltettek a folyosón.

A kormánypárti képviselők látható izgalommal és nyugtalansággal vitatták meg ezeket a lehetőségeket, de mielőtt a kormánypárt vezetésége erről tudomást szerzett, nyomban közbe is lépett.

Emlékeztették a kormánypárt nyugtalanító tagjait Darányi miniszter-

elnöknek arra a kijelentésére, hogy saját pártjára kíván támaszkodni és megállapították, hogy a miniszterelnöknek ez a felfogása egyáltalán nem változott meg. Az alkotmányjogi törvényjavaslatok tétő alá hozása céljából fontosnak tartja ugyan a parlamenti légkör nyugalmának, vagyis a polgári ellenzéki pártokkal való együttműködés lehetőségének biztosítását.

a kormányznak koalíciós alapon való újjáalakítására azonban — mint beavatott kor-

mánpárti körökben nyomatékosan hangoztatták — egyáltalán nem gondol,

vagyis a koalíciós hírek nem tekintendők másnak, mint alaptalan kombinációknak.

Az erre vonatkozó határozott kijelentések egyelőre megnyugtatták a kormánypárti képviselőket, de így sem változott meg az az általános vélemény, hogy

Kozma belügyminiszter távozását rövid időn belül más fontos események is követik a politikai életben.

Elképzelhetetlennek tartják, hogy a napirendre került fontos problémák, mint például az alkotmányjogi törvényjavaslatok kidolgozásának során ne merüljenek fel olyan ellentétek, amelyek változást idéznek elő a politikai helyzetben.

Rakovszky Tibor éles interpellációja a lisztforgalmi adóváltás eltörléséről

Budapest, február 3. A képviselőház szerdai ülését Korniss Gyula elnök 10 órakor nyitotta meg.

Malasits Géza kifejtette, hogy a vidéki városok önkormányzata teljesen bizonytalan. A magyar munkásegészségügy szegénye az, hogy a fővárosban

a munkások és munkásnők tízezeinek egészségét veszélyeztetik a dohos pinceműhelyek.

Nem intézkedik a kerettörvény a cseléd- és munkáslakásokról sem. Az istállók sokkal előnyösebben és többet fejlődtek az utóbbi 50 év alatt, mint a gazdasági munkáslakások.

Schandler Károly a falufejlesztés problémájáról beszélt.

Ezután áttértek az interpellációkra. Az első interpelláló, Rakovszky Tibor, a kisgazdapárt tagja, a lisztforgalmiadóváltás eltörlése tárgyában jegyzett be interpellációt. Nem tud egyetérteni azzal a felfogással, hogy nem lehet rendezni az adóterheket súlyos közgazdasági viszonyok között. Súlyos gazdasági helyzetben rendezni kell az adóterheket.

Az elsőrendű fontosságú cikkeket óriási módon megadóztatják. A búza árából 47%, a burgonyából 50, a lisztből 67, a kenyérből 72% az adó. (Zugás és Ház minden oldalán.)

Gyors és erős intézkedésekre van szükség.

— Lehetetlen olyan adót csinálni, amelyet Eszterházy herceg nem fizet, de minden hókaparó fizet.

Festetics Domonkos nevetve közbeszólt valamit.

Felkiáltások a független kisgaz-

dapárton: Vagy Festetics Domonkos sem fizet, de a koldusnak fizetni kell.

Rakovszky Tibor: Az egyes lisztfajták forgalmiadóváltásából sokmillió pengő jövedelme van az államnak, amelyet a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alap javára használ fel.

Tiltakozom az ellen, hogy a mezőgazdaságot a szegények adófilléréiből segítsék meg.

Felkiáltások a kisgazdapárton: Adóztassák meg a tankokat.

Rakovszky Tibor: Mezőgazdasági konjunktúra kezdődik. Mezőgazdasági kivételünk fejlődésben van. Kerületemben panaszok vannak a kereskedők, hogy nincs elegendő áru. A mezőgazdaság remélhetőleg nem lesz rászorulva arra, hogy így támogassák azokat a pénzből, akik maguk sem tudnak megélni. Erősödő konjunktúrával állunk szemben és a mezőgazdaság talpra fog állni.

A lisztforgalmiadóváltás eltörlését teljesen el kell törölni.

Emeljek duplájára a társulati adót.

Müller Antal és az egész ellenzék: Megszavazzuk!

Rakovszky Tibor: Tessék progresszíven felemleni az örökösödési illetéket és a jövedelmiadót. (Ugy van, úgy van, a Ház minden oldalán.) Azoktól tessék pénzt kérni a helyzet javítására, a bolsevista propaganda megakadályozására, akik félhetnek egy társadalmi átalakulástól. A lisztforgalmiadóváltás természetesen a legkényelmesebb adó. Aki eszik, az fizet, enni pedig mindenkinek kell. (Rakovszky Tibor beszédideje ekkor

lejár. Öt perc meghosszabbítást kér, amelyet a Ház egyhangúan megad.) Eppen azokat sujtják az adókkal, akik a legkevésbé tudnak fizetni. A bolsevizmus ellen küzd az egész civilizált világ. Az egyik ügyével, a másik pedig mint Eder is, vajjal akarja megállítani a bolsevista áramlatot. Hol vagunk mi a vajtól? A kenyeret is megadóztatják. Remélem a titkos választójog előtt állunk. Nem kell statisztikákkal bizonyítani a titkos választójog szükségességét vagy szükségtelenségét. Nem kell félni a titkos választójogtól. Olyan intézkedésekre van szükség, olyan helyzetbe kell hozni a népet, hogy ne kelljen a szélsőséges megmozdulásoktól félni.

Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter bejelenti, hogy írásban fogja közölni a feleletet a képviselővel és a Házal.

Matócsy Mátyás kifejtette, hogy Magyarországon a gazdasági fellendülés hullámai már érezni lehet. Az ipari tevékenység és ezzel arányosan a vállalatok tisztújítási jövedelme is emelkedett, ezt a fellendülést azonban a kisgazdák nem élvezik. Ezután a mezőgazdasági kamarák jelentéseit ismertette amely szerint

a napszámber 1933 óta semmit sem emelkedett.

A gazdasági javulás hullámai tehát ehhez a réteghez nem jutottak el. Ismertette a gazdasági cselédek szomorúan alacsony béreit.

A munkabérmegállapító fórum legalsóbb foka a főszoigabirói hivatal. Ide hiába megy a munkás, a főszoigabiró mindig a vadászpartnerének ad igazat.

LELTÁRI KIÁRUSÍTÁS!

Qualitások árak
hibelő o'csón

Kardos László-nál

Matolcsynak erre a kijelentésére óriási felzúdulás támad a kormány pártján.

— Demagóg! Demagóg! — kiáltják Matolcsy felé.

A vihar percekig tart és Matolcsy csak azután tudja folytatni beszédét.

— Ez a munka nem fogja zavarni, remélem, a belpolitikai nyugalmat. A szélsőséges agitáció ellen minden tiltakozásnál többet érne a rendszeres munkaalkalom és a munkabéremelés. Kérem a miniszterelnök urat, engedje meg, hogy én és azok, akik hasonlóan gondolkodnak, állandóan felszínre tartjuk ezt a kérdést.

Darányi Kálmán miniszterelnök nyomban válaszolt az interpellációra: A gazdasági események munkabérének rendezése a kormány fontos programja. Ha a mezőgazdasági konjunktúra emelkedik, magam is szükségesnek tartom, hogy ezzel kapcsolatban a munkabérek is javuljanak. Nem tartom helyesnek, hogy mereven állapítsuk meg a munkabérek az egész országban.

Matolcsy Mátyás: Ezt természetesen nem is lehet.

Darányi miniszterelnök: Azt az elvet, hogy

a mezőgazdaság helyzetének javulásával a munkások sorsának is javulni kell.

száz százalékig aláírom és ilyen irányban a törvényhatóságok első tisztviselőihez legközelebb rendelkezést kívánok kiadni, hogy az érdekelteket birtokosokat szólítsák fel, hogy ennek az elvnek megfelelően járjanak el. Meg vagyok győződve, hogy a birtokos osztály méltányolójai fogják felszólításomat és saját jól felfogott érdekének fogja tekinteni, hogy a munkásokon segítsen. Meg kell jegyezni, hogy a konjunktúra nem mindenütt van, mert tavaly rossz volt a termés és a terményárak csak most emelkedtek. Bizottság figyeli a munkabérek sorsát, de a kisebb munkabérek ellen mindenkinél joga van fellebbezni.

Csór Lajos: De nem mer.

Darányi Kálmán miniszterelnök: Külön rendelkezést adok ki, hogy a gazdasági felügyelő ezt a jogukat mint kötelességet fogják fel. (Eljenzés.) Remélem, hogy a kormánynak az a törekvése, amely azt célozza, hogy az agrárszínvonalat emelje, végeredményben a gazdasági munkások helyzetén is javítani fog. Kérem válaszom tudomásulvételét.

Matolcsy Mátyás viszonzóválaszában kijelentette, hogy a miniszterelnök válasza megnyugtató. Hangsúlyozottan kéri a miniszterelnököt, hogy ebben a kérdésben igen mélyenjáró intézkedéseket tegyen.

A ház a választ tudomásulvette és ezzel az ülés negyedhárom órakor véget ért.

VENNI AKAR VALAMIT?
A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDETÉSE BIZTOSAN HOZZAJUTATJA LEGGYORSABBAN A KIVÁNT TÁRGYHOZ!

Másodszor is öngyilkos lett a modell és édesanyja

Budapest, február 3. Három nappal ezelőtt a Garay uca 50. számú házban megmérgezte magát Perlinger Lászlóné 40 éves ápolónő, a leányával együtt, aki első házasságából született és Ferenczy Alicának hívják. Mind a ketten éterrel ittak.

A Rókus-kórházban tegnap maugukhoz tértek és a rendőrség kihallgatta őket. Így panaszkodtak:

— Nem volt foglalkozásom — mondotta az ápolónő — és lányom, aki modellt, télen nem kapott állást, mert télen csak férfiakat festenek a festőiskolákban. Lakásunk

kat nem tudtuk kifizetni. Holmi-jainkat visszatartották házbér fejében. Ezért akartunk meghalni.

Anya és leánya tegnap győgyultán távoztak a Rókusból s ma reggel a Tisza Kálmán téren eszméletlenül találtak egy nagyon csinos fiatal leánnyal és egy nővel. Mindketőnek zsebében volt egy-egy revolver és egy revolver. Mindketőnek zsebében volt egy revolver és egy revolver. Mindketőnek zsebében volt egy revolver és egy revolver.

Most a főkapitányság életvédelmi osztálya veszi majd őket gondozásába.

Madridban zsúfoltak a színházak és mozik

London, február 3. D. Sefton Deimer, a Daily Express madridi tudósítója, aki egy hónapi távollét után most tért vissza a spanyol fővárosba, érdekes cikkben számol be tapasztalatairól. A legmeglepőbb dolog az volt számára, hogy legutóbbi látogatása óta Madridban sokkal vigátabb lett az élet. Elélmiszer még kevesebb van, mint azelőtt, de

zsúfolt házak mellett játszanak az összes színházak és mozik, már azok, amelyeket a bombák nem romboltak szét.

Régebben a madridi hatóságok úgy gondolkodtak, hogy a tragikus eseményekhez nem illik a szórakozás, de megváltoztatták a véleményüket. Ugy gondolják, hogy különösen a katonák szabad idejükben megérdemlik a szórakozást és a polgári lakosság hangulatára is kedvező hatást gyakorol, ha megnézheti Ginger Rogerst és Fred Astairet. Nem utolsó szempont az sem, hogy a színházak és mozik személyzete ilyen módon nem válik munkanélkülivé. Megengedték tehát, hogy a bezárt színházakat és mozikat kinyissák.

Jelenleg 35 mozi és 9 színház

25603—1936. tksz.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. debreceni bef. cég végrehajtónak, Munkácsi Béla és Klement Sándorné Rabovszki Erzsébet végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 500 ar. P tőkkelvétel és jár. behajtása végett a debreceni kir. bíróság területén levő Debrecen sz. k. r. városban fekvő s a debreceni 13104. számú telekkönyvi betétben A kereszti 1 sorsz. 6465—41 hrsz. alatt foglalt 300 négyszögöl területű az adó és értékbizomány szerint a Köleséri Sámuel u. 16. szám alatt fekvő ház és kertre 3210 ar. pengő kiküldési árban elrendelte.

Az árverést 1937. évi február hó 24. napjának d. e. 9 órakor a tkvi. hatóság hivatalos helyiségében Deák Ferenc u. 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant az árverési hirdetmény I. pontjában feltüntetett áraknál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kiküldési ár 10 százalékát készpénzben vagy óvadék-képes értékpapírban kiküldöttnek letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1936. október hó 27. napján

Debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

játszik a spanyol fővárosban. Az emberek sortállnak a jegeyekért.

Néha azonban a valóság, a háború is betolakodik a festett világba. Az egyik varieté színházban, a Calderonban történt, hogy egy bombaszilánk hullott be a tetőn át a színpadra, miközben Pompoft, a népszerű bohóc, éppen az élelmiszerhiányról tréfálkozott. Egy nő felsikoltott, Pompoft azonban tovább tréfált és nyugodtan elsepergette az útból a srappeliszilánkot, meg a lehullott vakolatdarabokat. A közönség hatalmas éljenzésben tört ki.

Bayonne, február 3. Ma hajnalban merényletet követtek el a spanyol kormány Maria Amalia nevű teherhajója ellen, amely Bayonne közelében horgonyozott.

A hajóra három bombát vetettek.

Közülök az egyik nem robbant fel. A robbanás aránylag kevés kárt okozott. A személyzetnek egyetlen tagja sem sebesült meg. A hajó tábori kórházi gépkocsikat vett fel: a berakást már befejezte és éppen készült útrakelni. A hatóság vizsgálatot indított.

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor és bélzavarok, máj és lépduzzadás, a has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori feltozódása, hát és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, kisebb adagokba elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József víz alhasi megbetegedések esetében — túltáplált, vérbő egyéneknél is — gyorsan, biztosan és mindig enyhén hat.

Megmérgezte magát, mert nem tudott munkát kapni

Steiger Istvánné, Pereces uca 26. szám alatt lakó 42 éves szakácsnő nem tudott megfelelő állást kapni. Ez annyira elkeserítette, hogy tegnap délután a rendőrség folyosóján, ahol éppen dolgozott, 8 sevenal pasztillát vett be. A mérget az OTI-től kapta receptre, miután álmatalanságról panaszkodott és ez ellen orvosságot kért, de viselkedése nem árulta el, hogy az öngyilkosság tervével foglalkozik.

Az öngyilkosságot a délután néptelen folyosón későn vették észre, a mérget már felszívódott a szírvetbe és Steiger Istvánné súlyos állapotban vitték ki a klinikára.

Kérjen minden üzletben
Klein Géza-féle
jóízű kenyeret.

Telefon: 28—34.

Korai Sándor emlékezete
a Kollégiumi
Diákszövetségben

A Kollégiumi Diákszövetség az Angol Királyi ördögtermében tartotta szerdán este február havi rendezésű összejövetelét, amelyet ez alkalommal az egy évvel ezelőtt elhunyt Korai Sándor kollégiumi igazgatónak szentelt.

Az összejövetelt vezette dr. Bessenyei Lajos tankerületi igazgató, ügyvezető elnök nyitotta meg, majd Csobán Endre főlevéltáros Nagy József tanítóképzőintézet tanár elhunytárol emlékezett meg.

Jakucs István Korai Sándor áldásos életét és fáradhatatlan munkásságát ismertette. Megindult hangon beszélt Korai Sándorról, aki nagy volt a kötelességteljesítésben, a puritán becsületesség, a szívósság terén. Ismertette a Korai alapítvány gyűjtését, amely máris felülmúlta a 2000 pengőt.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos Korai Sándornak a kommunálatt mutatólt bátor, gerinces magatartásáról emlékezett meg. Korai Sándor a tanügyet megkezdte megvédeni a finansziális érdekekkel szemben. Kemény harcot vívott a Fűvészkert megmentéséért. Nem hangoskodó, de nyílt, egyesével lélek volt, aki bátran vallotta saját nézeteit.

Dr. Veress István tanügyi főtanácsos, mint volt tanítvány emlékezett meg Korai Sándorról. Kívül rög, de belül mélyszívű ember volt, aki a diákjai érdekeit mindig a szívében viselte.

Ezután Gaszner Béla nyugalmazott bankigazgató, dr. Csikész Sándor egyetemi tanár, Szeremley Béla tanár és vitéz dr. Rócsik Jenő tűzoltófőparancsnok emlékezett meg Korai Sándorról.

Az Olasz Kulturintézet
új órarendje

Február elsejétől kezdve a nyelvtanfolyamokat az új órarend szerinti fogja tartani. Katonatisztek részére hétfőn és csütörtökön 5—6-ig. Kezdőknek a) kedden 6—7 és pénteken 5—6. Kezdőknek b) kedden 7—8 és pénteken 6—7. Kezdőknek c) szerdán 5—6 és pénteken 7—8. Teljesen kezdőknek (új tanfolyam) szerdán és szombaton 7—8. Corso medio (haladók) szerdán és szombaton 6—7. Corso superiore (erősen haladók és fordítási gyakorlatok) hétfőn és csütörtökön 6—7.

Kizárólag egyetemi hallgatók részére (kezdők és haladók) hétfőn és pénteken 8—9. A beiratkozott hallgatók nemcsak egy tanfolyamon, hanem az összes órákon résztvehetnek, ami a nyelvtanulás gyorsaságát és alaposágát páratlanul előnyösen befolyásolja. Az irodalmi előadások minden csütörtökön 7—8-ig, a fasiszta eszméről (Dottrina fascista) pedig minden hétfőn 7—8-ig tartanak nyilvános előadást. Az intézet többször kötetből álló klasszikus és Olaszország legmodernebb íróinak regényeit tartalmazó könyvtára a tagoknak kikölcsönzésre rendelkezésre áll, úgyszintén a zenekönyvtár is (kották és olasz szöveg). Az órákat mindig pontosan 15 perccel kezdik és 45 perccel befejezik.

KÁVEHÁZBAN
ÉTTEREMBEN
CUKRASZÁBÁN
BOBBELYNÁL
Kérje
A FÜGGETLEN UJSÁGOT

VILÁGOS VÁLASZ EGY SÖTÉT TÁMADÁSRA

Valótlan, koholt zsarolási vád két debreceni napilap ellen

A Debreceni Ujság február 2-iki számában fantasztikus tudósítást közlött egy 15.000 pengős zsarolási kísérletről. A terjedelmes, de egészében épűgy, mint részleteiben valótlanságokon felépült s így megállapításában is téves tudósítás azt igyekszik bebizonyítani, hogy az Alföldi Takarékpénztár Rt. és a Grosz-testvérek, hajdúszoboszlói ügyvédek között folyamatban levő pör január 22-iki tárgyalása előtt Farkas Lajos úr a debreceni lapok nevében meg akarta zsarolni az Alföldi Takarékpénztárt. A cikk szerint 15.000 pengő lefizetése lett volna a feltétele annak, hogy a lapok tárgyilagos tudósítást közöljenek a január 22-iki tárgyalásról és támogassák az Alföldi Takarékpénztárt a Városi téglagyár megvételére irányuló akciójában. A Debreceni Ujság azt állapítja meg, hogy a zsarolási kísérlet esodót mondott s ezért jelent meg tudósítás a törvényszéki tárgyalásról, valamint innen származnak a két debreceni napilapnak a téglagyár eladásának ügyében megjelent cikkei, amelyek a gyár eladását meg is hiúsították.

Miután a kérdéses pör tárgyalásáról mi is közöltünk tudósítást és a városi téglagyár eladását mi is elleneztük, saját reputációnk érdekében kötelességünknek tartjuk kijelenteni az alábbiakat:

1. Való az, hogy az Alföldi Takarékpénztár és a Grosz-testvérek között folyó pör tárgyalásáról mi is közöltünk tudósítást. Ellenben az is való, hogy a tudósítás híven tükrözte a főtárgyaláson történeteket s bármennyi juttatást kaptunk volna bárkitől, ennél hívebb tudósítást nem közölhetünk volna. Ep a tudósítás higgadt tárgyilagossága a bizonyíték arra, hogy ezért a tudósításért senkitől semmiféle juttatást nem fogadtunk el.

2. De az Alföldi Takarékpénztár igazgatói igen jól tudták azt, hogy fölösleges anyagi juttatás eszközéhez folyamodniok, hogyha a Debreceni Független Ujságtól tárgyilagosságot és loyaltitást kérnek. Hiszen amikor a Grosz-testvérek ellen folyt a Hajdúmezei Takarékpénztár ügyei miatt a bünyádi eljárás, az Alföldi Takarékpénztár igazgatója nekünk jelentős összeget ajánlott fel, hogy ennek fejében tárgyilagos tudósításokat közöljünk és ő tudja legjobban, hogy ezt az ajánlatot mi visszautasítottuk. Viszont a tudósítások tárgyilagossága miatt nem volt oka panasza a banknak. Ugyancsak Fischer Jenő kormányfőtanácsos úr tud arról, hogy az ellenük megjelentett röpíratok tartalmának nyílttér-rovatban való, díjazott közlésére felkérték bennünket s mi ezt a kérést visszautasítottuk, anyagi érdekeink háttérbe szorításával. Ezekre a röpíratokra válaszul, tehát magánügyben, nyilatkozat közlésére kért fel bennünket Fischer Jenő kormányfőtanácsos úr. Magánügyben tett nyilatkozata után mindenki díjazás szerint térítést tartozik fizetni az általános szokás szerint. Ennek ellenére mi Fischer Jenő kormányfőtanácsos úr kérdésére azt a választ adtuk, hogy a nyilatkozat közléséért pénz nem fogadunk el, mert még a látszatát is el akartuk kerülni annak, hogy ily sokrétű és rendkívül elmérgesedett ügyben bárkitől is díjazást fogadtunk el. Józan ész, szel tehát nem tételezhető fel,

hogy éppen ebben az egy esetben bárkinek zsarolási kísérletre adtunk volna megbízást, amikor a szóbanforgó per tényálladáki elemei már nyilvános tárgyalásokon köztudomásra kerültek. És nem érdektelen rámutatni arra ismét, hogy egy zsarolási kísérlet meg hiúsulása azt involválta volna, hogy a tárgyalásról szóló tudósítás befolyásolja a közvéleményt a valószínűségnek meg nem felelő állításokkal, vagy a hü közlés hiányaival és prejudikáljon a bíróság ítéletének. Amivel szemben a valóság az, hogy cikkünk teljesen hü szellemben, pártatlanul ismertette a tárgyaláson történeteket, azokban állást nem foglalt. Feltételezzük, hogy egyebet nem kívánt volna tőlünk éppen az Alföldi Takarékpénztár és annak igazgatója sem.

3. Ami a városi téglagyár áruba becsátását illeti, cikkeink józan tárgyilagossága és állásfoglalásunk kifogástalan volta mellett tökéletes bizonyíték az, hogy Debrecen városi üzem bizottsága ugyan azon indokok alapján, mint a mi cikkünk, elfogadhatatlannak jelentette ki az Alföldi Takarékpénztár ajánlatát.

4. Tudomásunk volt arról, hogy az Alföldi Takarékpénztár igazgatója, Fischer Jenő kormányfőtanácsos úr Farkas Lajos igazgató urat a Debreceni Ujságíró Club banketjén, többek füle hallatára, fölkerítte arra, hogy keresse fel őt és kifejtendő kívánságait a debreceni lapoknál tolmácsolja. A közöltük lefolyt tárgyalásoknak az adott aktualitást, hogy Farkas Lajos igazgató úr véletlenül éppen Debrecenben tartózkodott. Farkas Lajos igazgató úr a meghívás tényét bejelentette nekünk is. Láto-gatása után pedig — mely egybeesett Fischer kormányfőtanácsos úr telefon sürgetése folytán a Weisz Fülöp vezérigazgató és Fischer Jenő igazgató ellen a Grosz-testvérek részéről indított 110.000 pengős kártérítési per főtárgyalásával és az Alföldi Takarékpénztár részéről a városi téglagyár megvételére az ajánlat beadásával — elmondotta előttünk a tárgyalás lefolyását. A dolog lényege az, hogy a tárgyaláson Fischer Jenő arra kérte Farkas Lajosot, hogy bizonyos kívánságait tolmácsolja a

téglagyári tranzakció és mellékesen a Grosz-ügy aktuális fordulataival kapcsolatban a lapoknál. Ezeket a kívánságokat már Farkas Lajos olyan véleménnyel említette előttünk, hogy azok érdemi tárgyalás alapját sem képezhetik.

Amidőn hangsúlyozzuk, hogy a Fischer Jenő és Farkas Lajos magánjellegű megbeszéléseiről a Debreceni Ujságnak és a Debrecenieknek ép úgy tudomása volt, mint nekünk, kénytelenek vagyunk rámutatni arra, hogy semmiféle módon nem lettünk volna rábírhatók arra, hogy a városi téglagyár ügyében megmátsuk álláspontunkat, Debrecen város érdekeinek cserbenhagyásával, ugyanúgy szó sem lehetett volna arról, hogy a nyilvánosság mellett folyó tárgyalást elhallgassuk, még hogyha ennek a pernek előkészületi fázisairól az egész per szövevényességének és az összes körülményeknek figyelembe vételével tudósítást nem is adtunk.

5. Kénytelenek vagyunk megállapítani minden rágalmozó valótlansággal szemben, hogy Farkas Lajos igazgató úr teljesen kifogástalanul járt el nemesak akkor,

Farkas Lajos válasza a Debreceni Ujságnak

Farkas Lajos igazgató úr a következő levél és nyilatkozat közlésére kért fel bennünket:

Nagyságos

Dr Kólya Sándor urnak

a Debreceni Ujság-Hajdúföld ügyvezető igazgatójának

Debrecen

Kedves Barátom!

Megdöbbenéssel, értetlenül állok a lapotok február 2-iki számában személyemet támadó cikkel szemben, amely a durva és hazug rágalmak sorozatát költi rólam. Olyan ez a cikk, mint egy hagyományos rémálom és nem bírom elképzelni, miként láthatott napvilágot a Debreceni Ujságban anélkül, hogy engem, a becsületemben mélyen érintett felet meghallgattal volna.

E pillanatban még nem tudom, hogy ki áll a cikk megett, kinek és

Gyerünk
a hallatlanul
olcsó

téli vásárra
WERNER-hez

Ferenc József ut 70.

amikor régi bizalmas barátságunkra való tekintettel Fischer Jenő kormányfőtanácsos úr meghívásának engedett és a neki előadni kívántakat meghallgatta, hanem akkor is, amidőn ezeket a kívánságokat előttünk tolmácsolta, egyúttal azonban nyíltan felsorolta azokat az erkölcsi aggályokat is, amelyek ily kérdés elbírálásánál döntők lehetnek. Az lett volna a sajtómorál és a közéleti tisztaság szempontjából kifogásolható, hogyha másként cselekedett volna és hogyha mi a szóbanforgó főtárgyalás elhallgatásának, a városi téglagyár ügyében pedig legjobb meggyőződésünk megtagadásának álláspontjára helyezkedtünk volna.

Debrecen, 1937 február 3.

Debreceni Független Ujság.

miért állott érdekében ez a kegyetlen támadás. Mindenesetre esodálatosnak tartom, hogy éppen a Te lapod adott helyt ennek a felelőségtelen és becsülettrábló támadásnak. Hiszen Neked kell a legjobban tudnod, hogy amint a sok többi közös ügyünkben, úgy a cikkben foglalt esetben is kifogástalan korrektséggel és nobilitással jártam el.

Bizonyára sietsz megragadni az alkalmat, hogy az irányításod alatt álló „Debreceni Ujság”-ban nyilván tudod és beleegyezésed nélkül megjelent közleményt erőlyesen és hatásosan megcáföld. Ezt a kollegialitáson és igazságon kívül úgy a Magad, mint a lapod leg-sajátosabb reputációja is megköveteli, hiszen tanuk jelenlétében számos alkalommal megbíztál az-zal, hogy a Ti nevétekben és érde-keitekben is jelenjek meg ama tár-

Hungária

filmszínház.

Ma utoljára

CSAK FELNÖTTEKNEK!

az

Ártatlanok

MERLE OBERON
és MIRIAM HOPKINS

világfilmje.

Előadások: 4, 6, 8 órákor!

Az Apollóban

MA SENZÁCIÓS PREMIER! BUDAPESTTEL EGYIDŐBEN!

CECIL B. de MILLE mester rendezése

GARY COOPER

ragyogó játéku címszereplése

Az igazi férfi

Eőadások: 4, 6, 8 órákor!

MÁR MA NÉZZE MEG!

gyalason, amelyre Fischer Jenő bankigazgató invitált. Egész pontosan tudomásod volt tehát e tárgyalások előzményeiről, tendenciájáról, lefolyásáról, eredményéről, illetve eredménytelenségéről és éppen ezért nagyon jól kell tudnod azt is, hogy sem a 3 nagy debreceni napilap, sem én semmi olyat nem követünk el, amely nem állhatna meg a becsület és a tisztesség mérlegén.

Senki sem teheti kétségessé tehát, hogy ez a közös akciónak a napnál is világosabb és ennek bizonyosságképpen külön emlékeztettedbe idézem, hogy Fischer Jenő igazgató urral lefolyt beszélgetésem minden részletéről tanuk jelenlétében felvilágosítottalak, amikor is százszázalékig osztottad a »Debreceni« s a »Debreceni Független Ujság« vezetőinek azt a nézetét — melyet magam is helyesletem, — hogy a bankigazgató ur óhajai a Városi Téglyagyár és a Grósz-ügyben teljesíthetetlenek, mert a három nagy debreceni napilap úgy a Városi Téglyagyár, mint a Grósz-ügyben a közérdek szempontjából azonos álláspontra helyezkedik. Nem kutatom, mert végeredményben nem reám tartozik, hogy e határozott és önként tett kijelentéssel szemben 24 órában belül miért helyezkedett lapod egy homlokegyenest ellenkező álláspontra. Ez a Ti belső ügyetek.

Meg vagyok róla győződve, hogy halaszthatatlan kötelességemnek tekinted fenti adataim megerősítését és nekem teljes elégtételt szolgáltatás ezért a méltatlan cikkért, amelynek megírására és leközlésére valaki nyilván beagrathatta a Debreceni Ujságot.

Addig is, amíg kérésemet teljesíted, arra kérek, hogy jelen soraimmal együtt lapod legközelebbi számában szíveskedjél leközlőni az alábbi nyilatkozatomat és vagyok Debrecen, 1937 február 3.

teljes tisztelettel
híved:
Farkas Lajos.

NYILATKOZAT.

A „Debreceni Ujság-Hajdúföld“ február 2-iki számában egy olyan cikk jelent meg, amely súlyosan vádoló beállítással szerepelteti személyemet az Alföldi Takarékos és három debreceni napilap viszonyával kapcsolatban.

A leghatározottabban leszögezem, hogy a „Debreceni Ujság-Hajdúföld“ cikkiróját valaki hamis adatokkal nyilvánvalóan félrevezette, beugratta s a cikk ilyenformán annál is inkább alaptalanul vádaskodik, mert a „Debreceni Ujság“ egyik vezetőjének nagyon jól kell tudni, hogy mennyire méltatlanul ér engem a támadásuk.

A „Debreceni Ujság-Hajdúföld“ cikkének az a beszélgetés az alapja, mely mintegy két hete folyt le Fischer Jenő bankigazgató közt és közötttem

az igazgató ur egyenes invitációjára és kívánságára.

Igen hosszú idő óta tartó szívélyes ismeretség volt közöttünk s ennek során nem egy alkalommal volt már módomban Fischer urnak és intézetének önzetlenül olyan szíveségeket teünnem, amelyeket ő mindig a legteljesebb elismeréssel honorált. Most is szolgálatot kért tőlem, mint egy olyan személytől, aki a debreceni sajtó és az ő részéről egyaránt baráti letéteményese a bizalomnak és rokonszenvenek. Bizonyos óhajai voltak Fischer igazgatónak az Alföldi Takarékosot érintő téglyagyári tranzakció és mellékesen a Grósz-ügy aktuális fordula-

toi képesán s ő engem — mint egy kivülálló érdektelen személynek — azt a szerepet szánta, hogy közvetítem elgondolásait.

Önzetlen lojalitással hallgatom hívó szavára és magán-személyként jelentem meg,

mint vendége azon a beszélgetésen, amely irodája csendjében folyt le.

Tekintve, hogy Fischer igazgató urat igazságot kedvelő uriembernek tartom; nem akarom és nem tudom feltételezni felőle, hogy a „Debreceni Ujság“ cikkének ő lenne az informátora,

tehát nem hiszem el róla, hogy diskurzusunk lefolyásáról koholt, lehetetlen hazugságokat ő szolgáltatna volna a lap cikkirójának.

Ez olyan példátlan perfidia, alaváló gazság lenne a vendégjog látor megsértésén felül, amire nem egy ilyen köztisztviselőben álló és kitűnő közéleti férfiu, de még egy elvetemült macedón komitácsi sem vállalkozhat.

Való igaz, hogy azok a kívánságok, amiket Fischer igazgató ur

hő óhajára a három nagy laphoz továbbítottam,

természetüknél fogva nem találhattak a lapoknál elfogadásra és ezt a véleményemet — mint a következmények valóban igazolták — előre közöltem Fischer ömeltóságával.

Sajnálom, hogy az ő kérésére vállalt önzetlen szereplésem nem hozhatott számára sikert, de erről nem tehetek és a zord élet egyik újabb drága tanulságának tekintem, hogy ebből az ügyből kifolyólag éppen engem sötétben bujkáló alakok vádaskodása következtében méltatlan sajtótámadás érte.

Azt hiszem különben, hogy Fischer igazgató urat is kellemetlenül és kínosan érintette a „Debreceni Ujság“ cikkének reám vonatkozó része, mert hiszen

az előbb említett beszélgetésünk végeztével a legteljesebb szívólyességgel bucsuzott tőlem és melegen megköszönte, amiért az ő felkérésére

és az ő érdekében önrészek nélkül időt áldoztam ügye megoldásának elősegítésére.

Farkas Lajos.

Debreceni költő a Kisfaludy Társaságban

Minden művelt debreceni ember örömmel és büszkeséggel fogadja a hírt, hogy Szabó Lőrincet a Kisfaludy Társaság tagjai közé választotta. Szabó Lőrinc debreceni költő, éppen úgy mint Tóth Árpád, aki szintén nem itt született és nem itt fejtette ki java munkásságát, de — mint Szabó Lőrinc is — itt végezte iskoláit, itt élte le az ifjúság legtermékenyebb esztendeit, itt szívtá magát tele élményekkel és benyomásokkal és főleg itt lett szerelmese a magyar versnek.

Szabó Lőrinc kifüjtetése két okból is jól esik nekünk. Jól esik a költő szempontjából, akít ime, viszonylag elég fiatalon befogad az irodalmi hivatosság s aki így azt a rossz varázst törli meg, amely eddig csaknem lehetetlenné tette, hogy fiatal tehetségek elfoglalják méltó helyüket az irodalmi társaságokban. De jól esik ez a kifüjtetés a Kisfaludy Társaság szempontjából is, hiszen még nem is olyan rég valóságos csillagtávolságban érez-

tük a Társaságot az élő, valódi magyar irodalomtól s e pillanatban már megint úgy kezdjük látni, hogy a Kisfaludy Társaság most is az, ami indítása évtizedeiben volt: irodalmi értékeink legféltettebb foglalatja.

Annyi bizonyos, hogy Szabó Lőrinc méltó a megtiszteltetésre. Méltó mint költő, hiszen bíránk egyik legzavarsabb évtizedében ő énekelt a legtisztább, legnemesebb daftamot s ő ragyogtatta fel költészetünk európai hagyományait, amelyek az izmusok balkáni csiricsárájában és egy szallagos parasztságban már-már fakulni kezdtek. Méltó mint műfordító is, hiszen a világirodalom egész sor klasszikusát szólaltatta meg magyar nyelven, olyan átéző kongenialitással és olyan mindentudó formai virtuozitással, amelyhez fogható jelenben csak Babitsnál látunk s amelyről szólva nem blaszfémia Aranyt említeni.

Örömmel köszöntjük az új Kisfaludyt!

Elfogyott a pénze, önként jelentkezett a városi leltárbiztosi hivatal betörője

A hivatal szolgálja volt a betörő — Vissza akarta vinni a pénzt, de azt hitte, már felfedezték a lopást

Ismeretes az a vakmerő betörés, amely az elmúlt héten történt a városi leltárbiztosi hivatal Széchenyi ucca 20. szám alatti helyiségében. A betörő a pénztárfiókot nyitotta fel és 160 pengőt vett magához, amelyből nagy mulatozást rendezett, majd megszökött.

A tettest nem volt nehéz kinyomozni, miután Szigeti Sándor, a hivatal 32 éves szolgálja a betörést követő reggelen nem jelentkezett feletteseinél és vele együtt eltűntek a kulcsok is, melyeket egyébként mindig magánál hordott. Ugyanis korán reggel ő takarította a szobákat.

A rendőrség rádióközvetést bocsátott ki Szigeti Sándor leltárbiztósára, de a hitelen szolgát nem sikerült elfogni. Kedden aztán Szigeti Sándor önként jelentkezett a debreceni rendőrségen és töredelmes vallomást tett.

Elmondta a megtévedt ember, hogy adósságait akarta kifizetni, ezért

fogamzott meg benne a betörés gondolata. A nála levő kulcsok segítségével ment be a hivatalba és mikor már zsebrevágta a pénzt és eltávozott, tetét nagyon megbánta. Az uccán határozta el, hogy vissza viszi a pénzt, de mire a hivatalhoz ért, éppen egy rendőr sétált a ház előtt és azt hitte, hogy a betörést már felfedezték, ezért vigyáz rendőr a házra. Nem tudott mit tenni, elment egy kocsmába és reggel Hajdunánásra utazott. Így kezdődött a bujdosás, amelynek utjai Tokajba, Miskolcra, Tiszafüredre, Jászberénybe és Szolmokra vezettek. A pénz azonban hamarosan elfogyott és Szigeti Sándor megunva a nélkülözést és az örökös rettegést, hazajött és önként jelentkezett a rendőrségen, ahol kihallgatása után őrizetbe vették.

A FUGGETLEN UJSAG hirdetései mindig eredményesek!

A MÉSZÁROS SZAKOSZTÁLY ARMEGALLAPÍTÓ BIZOTTSÁGA

által megállapított húsárak:

Elsőrendű minőségű marhahúsárak 1 kgr. 112 és 132 fillér.

Silány minőségű marhahúsárak 1 kgr. 92 és 112 fillér.

Tejborjúhúsárak: 1 kgr. 160 — 280 fillér.

Köser marhahúsárak: 1 kgr. 140 fillér.

Köser borjúhúsárak: 1 kgr. 160 — 240 fillér.

Figyelmeztetjük a nagyérdemű húst vásárló közönséget, hogy azon árúért, melyeket a silány minőségben megállapított árakon alul árulnak, felelősséget a szakosztály nem vállal.

Szakosztály elnökség.

Műkedvelő betörők a Shell-olajipar irodájában

Kedden éjszaka betörők jártak a Shell olajipar debreceni fiókjának Délior 6. szám alatt levő irodájában. A betörők a kerítésen keresztül másztak be a telepre és szemlét tartva észrevették, hogy az irodával szomszédos illemhely ajtajában benne van a kulcs. Ily módon könnyen jutottak be az illemhelyre és ennek falát mintegy 40 centiméter magyagságban kibontva behatoltak az irodába. Itt mindent összehányva pénzt kerestek, de ezt a páncélszekrényben őrizték, mire egyszerű szerszámokkal a szekrényt próbálták felnyitni. A páncélszekrény azonban ellenállt a műkedvelő betörőknek, akik üres kézzel voltak kénytelenek távozni. Annyi eszük mégis volt, hogy távozás előtt az újjelenyomatokat lemossák, de azért maradt belőlük annyi, hogy sikeres nyomozás esetén döntő bizonyíték lesz a rendőrség kezében. Remélik, hogy a tetteseket hamarosan elfogják.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 3-án, szerdán, a következő bejelentések történtek:

Születések: Szűcs Lajos nap számos, leánya Piroška, Bellegető 444. Kalmár Lajos eszmadia m. fia Lajos. Katona János kovács m. leánya Margit, Hevesi u. 3. Tóth Sándor cipész, leánya Ibolya, Rudolf u. 22. Peresin István asztalos, leánya Eva, Kúrcz u. 64. Jakab Imre örmester, leánya Ilona, Lorántffy u. 24. Mikó Gyula keresk., fia György, Csolnak u. 3. Vékony László postautiszt, fia László, Rác Bálint juhász, leánya Róza, Nagylep 5-b és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Vértési Géza középisk. tanár, Kisvárdá, Beresényi u. 41.—Juhász Erzsébet Debrecen, Mester u. 8. Szabó János festő s, Nyugati u. 28.—Fekete Mária Nyugati u. 28. Szilvári Ferenc gyakornok Budapest, Kerepesi út 5.—Könczey Gizella Debrecen, Nagyváradi u. 11.

Házasságok: Dézsi Elek gazdálkodó—Bak Erzsébet; Azari Imre nap számos—Kalomkó Vasilissa.

Halálozások: Leichtmann Adolf izr., 73 éves, Széchenyi u. 35. Boros Géza r. kath., 56 éves, Rákóczy u. 10. Özv. Erdélyi Sándorné r. kath., 69 éves, Hatvan u. 63. Papp Sándor ref., 73 éves, Kishegyesi út 40. Czibere László ref., 28 éves, Paetz 20. Rarsai Sándor ref., 37 éves, Paesirta u. 7. Dr. Meszner Károlyné r. kath., 39 éves, Csonka u. 4. Vadász Lajos ref., 69 éves, Késes u. 35.

— A Máv. nyugdíjas vasutasok asztaltársasága 6-án (szombaton) este 7 órai kezdettel tartja meg szokásos összejövetelét a Szárnyaskerék Önképző és Önszervező Egyesület Barna ucca 9. sz. alatti körhelyiségében.

Ma lesz Hankiss János és Thury Levente előadása a Színházi Szabadegyetemen

Az Ady Társaság gyorsan népszerűvé vált színházi szabadegyetemen a Déli-múzeum dísztermében ma, esütörtökön délután 6 órai kezdettel két előadás is lesz. Az első Hankiss János egyetemi tanár, a nemzetközileg is elismert nevű irodalomtudós és kultúrpolitikus tartja a színház megújulásáról. A kiváló tudós ebben az előadásban azokat a tényezőket veszi sorra, amelyek nélkül az európai színház helyes, szellemi megújítása és kiérett, materiális fellendülése elképzelhetetlen. Előadását nyilvános vita követi. Utána Körmives Sándor, a Csokonai-színház jeles művésze, adja elő Figaró házasságának nevezetes monológját.

A második előadást Thury Levente főszerkesztő, az Ady Társaság irodalmi osztályának választott tagja tartja. Az ő témája: a színház és a közönség. Thury Levente azokat a titokzatos szálakat bogozza ki előadásában, amelyek a színházot a közönséghez és a közönséget a színházhoz fűzik s amely szálakon termékeny áramok futnak innen oda és onnan ide, hogy kölcsönösen hassanak és alakítsanak. Hogyan hipnotizálja a színház a közönséget és hogyan hipnotizálja a közönség a színházot — erre a kérdésre ad választ Thury Levente előadása. Ezután is nyilvános vita következik.

Az előadásokon a szabadegyetem állandó hallgatói és az Ady Társaság tagjai ingyen vehetnek részt, egyébként a belépődíj 20 fillér.

Orosz hadifogoly esküvője az Oroszországból hozott feleséggel

Szerdán délelőtt a református egyház anyakönyvébe új párt vezettek be. Azari János és Kalurkin Vaszilissa házasságát. Rövid és mindennapi esemény, de mögötte egy különös házassági történet rejlik, amelynek sokszor meglepetéseket teremtő dől a szerzője.

Azari János a háborúban bevonult katonának, az orosz frontra került és fogságba esett. A fogságban megházasodott, majd első felesége halála után újból. Mindkét házasságából három-három gyermek született. Húsz esztendő fogság után hazajött Magyarországra és megtelepedett Debrecenben. Talán a történet eddig szürke és megismétlődő eseménysorozata annak a sok hasonló történetnek, amit a háború produkált, de amikor Azarek hazajött, ilthon derült ki, hogy a házasságok, amit Oroszországban kötöttek orosz módra, a magyar törvények szerint érvénytelenek. Újra meg kell azt kölni s végig csinálni minden szükséges formasságot.

A különös házassági bonyodalomba keveredett Azari-házaspárt a Káivinis-lák Templomegyesülete vette párfiókába és szerdán délelőtt az elintézt formasságok után az egyház tanástermében meg is történt a házasságkötés. A Templomegyesület révén Halász ékszerésztől szép ezüstből készült jeggyűrűt kaptak ajándékba, a házasságkötés alkalmával. A szertartást Sipos Imre lelkész végezte, aki a „menyasszonynak” orosz nyelven olvasta fel az eskü szövegét. A különös házasságon sok résztvevő jelent meg. A Templomegyesület tagjai és sokan mások. A stízszerűt szolgálta a tanúk személye is. A vőlegény tanuja egyik katonatársa volt, aki ezélt huszonöt évvel együtt harcolt vele az orosz fronton, a menyasszony tanuja pedig egy helybéli cipész, aki mint orosz fogoly maradt itt Debrecenben. Résztvettek az esküvőn a gyermekek és Azari Jánosnak egyik nővére, aki 27 éve nem látta testvérét.

A házasságkötés után a Baltazár-teremben a Templomegyesület ebédet adott az „ifjú párnak”. Az ebédén Szakál Józsefné, fényképész felesége köszöntötte fel honfitársait, mert ő is Oroszországból került Debrecenbe.

Azari könnyes szemekkel köszönte meg azt a szeretetet, amely a házasságának megrendezésében nyilvánult meg s meghatottan mondotta, hogy amikor visszatért, egyebet sem tudott érezni, mint az emberek jószágát, ami először a lengyel határon nyilatkozott még és azóta is végigkíséri az életben. Kijelentette, hogy Oroszország nem jó

ország, mert itt gondját viselik az embernek és biztonságban élhet. Meghatottan végezte a köszönetét, hogy hazájának és egyháznak hűséges fia akar lenni.



Gazda és ügyvéd rágalmazási pere

Hatóság előtti rágalmazás vétségével vádolva került szerdán a járásbíró-ság elé Vincze János körösszeg-apáti gazdálkodó. Dr. Már Gyula körösszegapáti ügyvéd jelentette fel, előadva, hogy a gazdálkodó azzal vádolta meg őt, hogy egy házvétellel kapcsolatban becsapta a gazdálkodót és hamisan vallott, úgyhogy emiatt Vincze Jánost kétszer is elmarasztalták. Vincze János négy oldais beadványt intézett az Ügyvédi Kamarához, megvádoiv a ügyvédet. A megindult feyelmi vizsgálat azonban tisztázta az ügyvédet. A gazdálkodó nem nyugodott be az Ügyvédi Kamara döntésébe és újabb beadványt intézett az igazság-ügyminiszterhez, megismételve benne vádjait. Újabb feyelmi vizsgálat indult dr. Már Gyula ellen, akinek ártatlansága most is tisztázódott. Vincze János még ekkor sem nyugodott meg. A kabinetirodához is benyújtott egy beadványt, természetesen most is eredménytelenül.

De most már dr. Már Gyula sem tűrte tovább az állandó molesztálásokat és hatóság előtti rágalmazás címén feljelentést tett a gazdálkodó ellen. — A sóhivatalhoz, vagy a Népszövegséghez miért nem nyújtott be beadványokat? — kérde dr. Gyöngyössi bíró tréfásan a vádlott gazdálkodótól. — Minden fórumot végigbeadványozott, ezekről, hogy feledkezett meg? Miért forgatja maga olyan szorgalmasan a pennát? Nem ért maga ehhez! — Furesa dolgok ezek bizony — feleli a vádlott gazdálkodó nagyot sóhajtván — a penna körül nagyon sok furesa dolog van, nem is nagyon értek én hozzájuk.

Kijelenti, hogy hajlandó becsánatot kérni az ártatlannal megragalmazott ügyvédtől. A sértett ügyvéd képviselője a becsánatkérést elfogadta, mire a bíróság megszüntette az eljárást.

Az orosz fővárosban természetesen csak szuttogva mérészelnek beszélni ezekről a hírekről. A Litvinovné el-

Arleszállítás.

Idényvégi kiárusítás.

Minőség áru.

Páratlan olcsóság.

Kontsek Kornél

női és uridivatházában.

Nikolics Milán pékmester 40 ebédet oszt ki a Független Ujság útján

A szegények ügyét hatóságilag rendezték: minden adófizető polgár befizet minden hónapban egy bizonyos összeget a népjóléti hivatalhoz, amely aztán az így befolyt pénzekből gondoskodik a szegény népről. Azok, akik befizették a maguk kis összegét e nem célra, kapnak egy kis táblácskát, amelyen rajta áll, hogy: „Koldulni tilos”. Ezt a kis táblácskát az adófizető polgár kiszerezi az ajtójára, vagy kihelyezi fizetének kirakatába, hogy ha netalán arra téved egy szemérmellen szegény, aki nem restel koldulni annak elfevére sem, hogy ügyét hatóságilag rendezték, visszaradjon az ajtóból.

Sajnos, a hatóságilag rendezett állapot szegények gyakran kénytelenek végigjárni az ilyen tiltó táblácskákkal ellátott helyeket is és ilyenkor ezek a táblácskatulajdonosok nem utasítják el a kéro szegény embert, nem mutat-

nak rá a táblácskára, hogy ime, én már megtettem a magamét, menjon a népjóléti hivatalhoz, hanem megnyitják szívüket és pénztárcájukat és adnak és újra adnak.

Nikolics Milán debreceni pékmester is befizette a szegényadót a népjóléti hivatalhoz és mégis, most gyönyörű példáját mutatja a jótékonyágának. Vasárnap negyven szegény embert fog vendégül látni, negyven éhes embernek ad ebédet.

A mai, örült, szenzációkkal teli világban is, amikor minden felől véres szenzációkról, megvadult emberök tankos, gépfegyveres, ámkfutásáról jönnek a jelentések, meg kell állnunk egy percre Nikolics Milán nemes esetekeleténél.

Az ebédjegyeket a Független Ujság kiadóhivatala osztja ki a jelenléző szegények között.

Radeket és Sokolnikovot újból bíróság elé állítják

Moszkva, február 3. Az orosz közvéleményben nagy feltűnést keltett, hogy a legutóbbi tömegpörben a két fővádlottat, Radeket és Sokolnikovot nem ítélték halálra, hanem 10 évi fegyházbüntetést kaptak.

Beavatott körökben valószínűnek tartják, hogy Radek és Sokolnikov csak rövid időre menekült meg a halálbüntetéstől, mert már áprilisban megindul a trockijisták ellen a harmadik nagy pör, amelynek fővádlottja Bucharin és Rykov lesz. ha Radek és Sokolnikov is a vádlottak padjára kerül újból és az ellenük emelt új vádak alapján őket is biztosan halálra fogják ítélni.

Moszkvában egyébként sem szünetel a titkosrendőrség munkája. Senki sem lehet biztonságban, mert senki sem tudja, mikor kerül rá a sor. Nem használ, ha valaki a legelőkelőbb állást tölti be, ha bármilyen nagy szerepet is játszott eddig Szovjet-Oroszország kormányzásában, a GPU megbízottai egyik óráról a másikra be-börtönözhetik.

A Moszkvában tartózkodó külföldi újságírók most például arról értesültek, hogy Litvinov külügyi népbiztos is kegyvesztett lett és Genfből határozott utasítással rendelték vissza Moszkvába. Míg ugyanis Litvinov Genfben tanácskozott, addig Moszkvában a titkosrendőrség megáparította, hogy felesége szoros kapcsolatban állt a most elítelt Radekkel és Sokolnikovval.

Olyan híresztelések is elterjedtek Moszkvában, hogy a GPU kezébe okmányok kerültek, amelyek magát Litvinovot is azzal vádolják, hogy összeköttetésben állt Trockij híveivel és külföldön több ízben fogadta Trockij bizalmi embereit.

Az orosz fővárosban természetesen csak szuttogva mérészelnek beszélni ezekről a hírekről. A Litvinovné el-

leni vizsgálat egyszerre két helyen is foly, még pedig a belügyi népbiztos-ságon és a GPU parancsnokságán. Most azután az asszonyt, aki angol származású és a legutóbb elhunyt Sir Sidney Lowe unokahuga, háziőrizetbe helyezték.

A ház körül foggyveres katonák állnak. Egyes hírek szerint Litvinov külügyi népbiztos is házi őrizetbe helyezték. Litvinovot le akarják mondani és már utódát is emlegetik. Ez az utód: Tajrov, a kommunista párt központi végrehajtóbizottságának tagja aki a párt külügyi osztályának vezetője.

A legújabb hír szerint újabb szenzációs letartóztatási foganatosítottak Moszkvában. A GPU ugyanis letartóztatta Marjászint, a szovjetország állami bank igazgatóját. Ennek a letartóztatásnak a közlelbi körülményei még nem ismeretesek.

SPORT

A Debreceni Munkás Testező Egyesület pénteken este 8 órakor a Munkás-Othonban tisztújító ülést tart. Az összes tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

A DVSC összes játékosai folyó hó 4-én, esütörtökön délután három órára a Diószegi úti pályán jelenjenek meg.

HIRDETÉS.

Értesítem a város vásárló közönségét, hogy az eddig a Dégenfeld léri vassátraktól árusító sertes és marhabelsőrsz. máj, tüdő, vese, velő, köröm stb. árusítók árusítási tevékenységüket folyó évi február hó elsejétől a Simonffy uccai húsesernokban folytatják.

Az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 4.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Vidám tarsangok a régi jó időkben.” Irta Kenessey Magdolna dr. (Felolvasás.) — 10.45: „Ausztrália első felfedezése.” Matolay Tibor felolvasása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés, hírek. — 12.05: Szmirnov Szergej balalajka zenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek, éternd, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.15: „A háztartásról.” Vizváry Mariska előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Borászati tanfolyam, V. rész.” (Fornády Elemér m. kir. szőlészeti és borászati főfelügyelő, a budafoki állami pincegazdaság igazgatójának előadása.) — 17.30: A bécsi „Konzerthaus” vonósnégyese. — 18.10: „A jaggató.” Terecsényi Gy. elbeszélése. — 18.35: Zenés részletek a „Bocaccio” e. filmből. — 19.10: A kisiparosok öregségi biztosítása. Mihályffy Antal dr. miniszteri s. titkár előadása. 19.30: Ladányi Honka énekel, zongorakísérettel. — 20: Három rádiójelenet. Rendező: Gyarmathy Sándor. 1. „Felvételi vizsga.” Tréfa. Irta Felkai Ferenc. 2. „A dubló.” Rádiójáték 4 képből. Irta Felkai Ferenc. 3. „Az Afrika-utazó.” Kis vígjáték. Irta E. Najac fordította Moly Tamás. — Utána kb. 21: Hírek. — 21.20: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Rajter Lajos. Közben kb. 22: Időjárásjelentés. — 22.45: „The Holy Crown and the Hungarian Kingdom.” (A Szent Korona és a Magyar Királyság.) Ollik György dr. angolnyelvű előadása. — 23: Közvetítés a Bodó kávéházból. Sárai Elemér 7 cigányzenekara muzsikál. Cselényi József énekel. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

17: A bécsi „Konzerthaus”-vonósnégyese. — 17.30: A rádió szalonzenekara. 18.40: Angol nyelvoktatás (J. W. Thompson). — 19.30: „A föld nem egészen gömbölyű.” Pécsi Albert dr. előadása. — 20: Ügétversenyeredmények. 20.05: Közvetítés a Spolarich kávéházból. Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara muzsikál.

— **A Debreceni Reform Társaság ülése.** A Debreceni Reform Társaság minden hónap első csütörtökén szokta rendes havi összejövetelét tartani. Ezen a csütörtökön az összejövetel pontosan 6 órakor kezdődik az Angol Királynő vendéglő fehér termében. Gyülekezés már fél 6 órakor kezdődik. Az elnökség a tagok pontos megjelenését kéri, mert a társaság tagjai 7 órakor utvonulnak a Déri-múzeum termébe az Ady Társaság előadásának meghallgatására. Ekkor kerül sor az Ady Társaság előadássorozatában Thury Levente főszerkesztő, a Reform Társaság választmányi tagjának előadására.

Hajsz a kerékpártolvaj után Veszedelemes kerékpártolvajt fogott el a rendőrség

Veszedelemes kerékpártolvajt juttatott a véletlen a rendőrség kezére. Sass Gyula örvetető kedden a főpostára ment a délutáni órákban kerékpárral, amit az épület előtt helyezett el. Alig ért Sass Gyula a lépcsőig, visszanezve észrevette, hogy egy ismeretlen fiatalember felkap a kerékpárra és a Nagytemplom felé menekül.

Az örvetető üldözőbe vette a tolvajt, akinek pechje volt, mert a Piac és Hatvan uca sarkán két szekér egymást keresztezte kanyarodott be és elzárta az utat a kerékpár előtt. A tolvaj nem tudott kitérni, belerohant a szekérbe és felbukott, mire az örvetető lefűllete és átadta a rendőrnek.

A tolvajt bekísérték és már a

rendőrség kapujához értek, amikor hirtelen kiszakította magát a rendőrök közül és futva menekült a Kossuth uccán, majd a Dóczy-intézet kapuján beszaladt az iskola épületébe. A rendőrök azonban utána mentek és az egyik helyiségben meglapulva rátaláltak. Most már nem cicáztak vele, hanem erősen megkötözve vitték fel a rendőrségre.

A tolvaj kihallgatása alkalmával kiderült, hogy Varga Gyulának hívják, 24 éves villanyszerelő és a Szepességi uca 18. szám alatt van a lakása. Beismerte, hogy rendszeresen foglalkozott kerékpárpárossal és ebből urasan élt. Kihallgatása után őrizetbe vették.

— **Dr. Vasady Béla egyetemi tanár előadása a vallásos emberről.** Dr. Vasady Béla egyetemi tanár a „Gyógyíthatatlanul vallásos ember” című előadását 4-én, csütörtökön délután 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében folytatja. Az előadás teljesen díjtalan. Az érdeklődő szülők és nevelők figyelmét ezen igen értékes előadásra ez úton is felhívja az Iskolánkivüli Népművelési Bizottság.

— **ÁGYHUZAT és fehérnemű vásznak olcsó árban PETRIKNÉL** Szent Anna u. 5.

— **Gyalog jött Debrecenbe.** — összeesett az éhségtől. Balog András 42 éves foglalkozás nélküli vándor Tokajból gyalog indult Debrecenbe. Már a Köztemetőhöz ért, amikor a fáradtságtól és éhségtől ereje elhagyta és összeesett. Az őrszemes rendőr talált rá az eszméletlen emberre, akit a mentők a belklinikára szállítottak. Állapota súlyos.

— **x Ujrendszert szabásati kurzust nyitok és nálam minden hölgy elsajátíthatja a legmodernebb Nágay-féle szabást.** (Modell rajzolás.) Érdeklődni Fráter fűzőszalon, Kálvin tér 2. sz. Telefon 34-24. Fráter Éva okleveles tanítónő.

— **Lopások.** Puzsák Bálint, Hid uca 1. szám alatti lakos Mateoszkoesiján jött Budapestről Debrecenbe és útközben autójáról egy 460 pengő értékű irógépet elloptak. — Csonnay József gazdálkodó kerékpárját az adóhivatal előtt lopták el. — Szébenyi Sándor gazdálkodó Nemes uca 25. szám alatti istálló-jából 7 tyúkot vittek el az éjszaka. A lopások ügyében a rendőrség nyomozást indított.

— **Hamis tanuk az újrafelvételi perben.** Kupferstein Jenő nyiregyházi volt biztosítási tisztviselőt tűz biztosítási kötvényhamisítás miatt 300 pengő pénzbüntetésre ítélték. Kupferstein újrafelvételt kért az ügyében és az újrafelvételi ügy tárgyalásán három tanu, Pajti Istvánné és két társa azt vallotta, hogy Kupferstein nem hamisította a biztosítási kötvényeket. Az egyforma vallomások azonban feltűntek az ügyészek és a megindult vizsgálat során a három tanu beismerte, hogy Kupferstein állás és 2000 pengő ígéretével bírta őket rá a hamis tanuvallomás megtételére. A nyiregyházi törvényszék 3 rendbeli hamis tanuzsra való rábírás büntette eimén Kupfersteint egy és fél évi börtönre, Pajti Istvánnét hamis tanuzás büntette eimén hat hónap börtönre ítélt. A debreceni ítélőtábla szerdán helybenhagyta a törvényszéki ítéletet.

— **x Hibás varrógépjét teljesen rendbehozza Keszler, Széchenyi u. 1.**

— **A famunkások nagyszabású álarcosbálja 6-án, szombaton este 8 órakor lesz a Munkás-Otthonban.** Az álarcosok között kiosztásra kerülő értékes díjak — szebbnél szebb bútorok — megtekinthetők a Faipár Rt. kirakatában, Piac u. 32. szám alatt. A bál sikere érdekében agilis rendezőség tevékenykedik és minden remény megvan arra, hogy a bálon résztvevő nagyszemű közönség egy kellemes eltöltött este emlékével távozik reggel. Ezúton is tisztelettel meghív mindenkit a rendezőségre.

— **x A magyar úricsaládok posztógyára közvetlenül a gyárból szállítja a fogyasztónak szingyapjuszöveit.** Még ma kérje költségmentesen a szövetségtől a leköltetés. Trunkhabn Posztógyár és Ruhagyár Rt., Budapest, XI., Lenke-út 117.

— **Frontharcos tisztí összejövetele.** Ma délután 6 és 8 óra között a Frontharcos Otthonban (Ferenc József út 36. elnöki terem) a már közkedveltségnek örvendő csütörtök délutáni frontharcos tisztí összejövetele lesz. Tarokk, bridzs, sakk, dominó.

— **A kéményseprőiparosok szakosztálya csütörtökön délután 5 órakor az ipartestület helyiségében ülést tart.**

— **Csirképes vetőmagok csiraképtelensége.** Három eszengeri terménykereskedő, Grösinger Hermann, Weisz Ignác és Weisz Salamon két évvel ezelőtt Zajtán 300 kilogramm csiraképesnek mondott löheremagot adtak el Izsák Elemér földbirtokosnak. Később azonban kiderült, hogy a magok nem voltak csiraképesek és a gazdálkodó család eimén feljelentést tett a három kereskedő ellen, akiket a fehérgyarmati járásbírósa felmentett a vád alól, mert nem látott fondorlatos megívesztést fennforogni. A debreceni ítélőtábla helybenhagyta a felmentést.

— **x Beiratkozás a Zeneiskolában.** Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a II. félévi beiratkozások megkezdődtek. Beiratkozni lehet: zongora, hegedű, gordonka, ének, zeneszerzés főtanszakokra, továbbá elmélet, összhangzatlan, formatan, zenetörténet, zenesztéliká, kamarazene, zenekar, zenei előkészítő (ovoda) és zenei szemináriumba. Beiratási díj 6 P. Tandíjak aló osztályokban 8 P, közép osztályokban 10 P, felsőbb osztályokban 12 P. A Zeneműv. Főiskolára készültök tandíja havi 15 P. Mellékletesszakokra és zenei előkészítőbe (ovoda) havi 3 P. Bővebb felvilágosítás a városi zeneiskola titkári hivatalában d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6 óráig. Vár u. 1. (Telefon: 33-96).

Piac utca 32, 34. és 49. sz., valamint a Gr. Dégenfeld-tér 10. sz. és Arany János-u. 54. sz.

nagyobb bérházak eladóik.

Érdeklődni lehet:

Magyar Általános Hitelbank
debreceni fiókjánál.

— **A bélben keletkező mérgek által okozott rosszulétnél egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz, gyors és alapos béltisztító hatásánál fogva, a legjobb szolgálatot teszi.**

— **A Dóczy Volt Iskolatársak Szövetsége** e hó 4-én délután 5 órai kezdettel az új Dóczy tornatermben egy eszéke kávé mellett tagjai számára baráti összejövetelt rendez, melyre úgy az összes tagtársakat, mint azokat, akik régebben vagy a közelmúltban a Dóczy intézet növendékei voltak és a tagok sorába belépni óhajtanak, ezúton meghívja és szeretettel eivárja a szövetség.

— **A budapesti Brassai Sámuel unitárius ifjúsági egyesület 1937 február hó 6-án, szombaton este pontosan 7 órai kezdettel az unitárius templomban, Hatvan uca 24 műsoros estélyt rendez, melyre a híveket és minden érdeklődőt atyafiságos szeretettel meghív az elnökség. Műsor: 1. Gyülekezeti ének: Adjatok hálát az Istennek. 2. Imádkozik: Bedő Boriska unitárius lelkész. 3. Gyülekezeti ének: A Sionnak hegyén Ur Isten... 4. Megnyitót mond: Bardócz Vilmos egyesületi elnök. 5. Versek: ad elő: Márkos Jenő, e főtítká. 6. Előadást tart: dr. Gyulay Zoltán, egyetemi nyilv. r. tanár, a Szegedi Brassai Egylet v. társelnöke. 7. Költeményeket ad elő: Kereki Gábor unitárius lelkész. 8. Fuvola számot ad elő: Nagy Sándor, Derzsy Zöldike harmónium kísérettel. 9. Záró szó: Ferenc József unitárius lelkész, a Brassai Egylet v. elnöke. 10. Himnusz: Estély után találkozó az Arany Bika Boeckay termében. Február 7-én, vasárnap istentisztelet d. e. 10 órakor. Szolgál: dr. Csiky Gábor unitárius lelkész. Beléptidíj nincs! Templom fűtve van!**

— **Adományok.** Egy szegény ember részére B. K. és N. N. egy-egy pengőt, Csonka Ferenc, Piac uca 58. szám alatti házfelügyelő 4 kilogram kenyeret és 50 fillért küldött be kiadóhivatalunkba az éhező Toronyi-család részére. Az adományokat továbbítottuk.

— **x Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogásznál, Rothermere u. 3. (Kollégium mellett).**

— **A Fűszerkiskereskedők Egyesülete** társasvencsoráját 6-án, szombaton este rendezti az Angol Királynő zöldtermében. Az a nagy érdeklődés, amely ez iránt a családias jellegű összejövetel iránt már eddig is megnyilvánult, biztosíték arra, hogy ez a társas összejövetel ezúttal is az idény egyik legsikerültebb szórakozási alkalmá lesz. Jegyek még kaphatók Bokor Imre Gólya uca, Eiland Sándor, Péterfia uca 11. és Vadászai Sándor. Meszeng uca 1. szám kereskedőnél. A jegyek folyó hó 5-én, péntek délig átveendőik.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Az Uj Magyar Vonósnégyes hangversenye

Nagyon fejlett zenekulturájú országokban, ahol a muzsika szolgálata lelki szükség és nem társadalmi esemény, vagy esetleg hódolat a csillgó zenei mutatóványok előtt, a kamaramuzsika az, amely a legkínomultabb, legelőkelőbb zenei élményt adja. Az Uj Magyar Vonósnégyes hétfői hangversenye is ilyen nagyon előkelő, nagyon kifinomult lelki élményt nyújtott. Ennek a vonósnégyesnek minden tagja hangszerének kiváló művésze. Az átélés izgalmá, a muzsikának vérről-élettől elemmé vált szeretete, megérzése, négy léleknek szinte már önkívületbe eő feloldódása a muzsikában, azok a páratlan adottságok, amelyek olyan nagyon, de nagyon szép és nemes élménnyé avatták a keddi estét. Végli Sándornak, a fiatal, de már nagy nevű művész hegedűjének lenyűgöző tónusa, Halmos László hallatlanul finom muzikálitása, Koromzay Dénes — szintén már nagyon neves és kitűnő szólólista brácsájának nemes cantilénája és Palotay Vilmos csellójának szalagmentes nemes hangja olyan szerenésés találkozásban egyesülnek a

vonósnégyes játékában, hogy ez a játék hallatlan biztonsággal, ellenállhatatlanul találja meg az útát a közönség lelkéhez. Kodály II. vonósnégyese, ez a zseniális alkotás, Kodály művésze zenei szempontból, érdekes, különleges zenei megoldású darabja és Csajkovszky D-dur vonósnégyese, valamint Schumann Es dur kvintettje, melyet dr. Baranyi János közreműködésével adtak elő, szerepelt a műoron. Amit a vonósnégyes a Csajkovszkykvartett második tételében produkált, az olyan magával ragadó, olyan tiszta költészet volt, amilyen költészet, lelki élményt keveset hallhatunk koncertpódiumon. A Schumann-kvintett zongoraszólamát dr. Baranyi János játszotta, nagy simulekonysággal illeszkedve bele a kamararegysttes játékába. Baranyi kiváló pianista tulajdonságai, nemes billentése, érett, férfias muzikálitása kiválóan érvényesültek. Nagyon szeretnők ezt a kamararegysttet minél többszr hallani Debrecenben.

Szentmihályi János.

Vizsgálati fogságban a gyilkos cigányok

Szerdán délelőtt hallgatta ki dr. Görgy Árpád vizsgálóbírósegéd a teteleni gyilkos cigánylegényeket, Rác Sándort és Csatári Károlyt. Amint már arról hírt adtunk, a múlt héten Rác Sándor természetes apját, Fehér Sándort egy cipészkatlapáccsal addig verték fejbe, amíg az eszméletlenül összeesett. A súlyosan sebesülte a debreceni sebészeti klinikára szállították, ahol sérüléseibe belehalt.

A szerda délelőtti kihallgatás alkalmával mindkét vádlott beismerte a bűnét. A vizsgálóbírósegéd Rác Sándort és Csatári Károlyt vizsgálati fogságba helyezte.

KOZGAZDASÁG

A BUZA 20—30 FILLÉRREL OLCSOBB

Készárupiac:
Búza: tiszavidéki 77 kg 20.55—21.10, 78 kg 20.85—21.25, 79 kg 21.05—21.65, 80 kg 21.20—21.75, felsőtiszai 77 kg 20.45—20.95, 78 kg 20.70—21.25, 79 kg 21.00—21.50, 80 kg 21.10—21.65. Rozs: 18.85—19.00.
Takarmányárpa: elsőrendű 15.75—16.25, középminőségű 15.25—15.50. Zab: elsőrendű 18.75—19.00, középminőségű 18.65—18.75.
Tengeri: tiszántúli új 12.75—12.90. Búza: 300 mm felsőtiszai 80 kg 21.65, 300 mm hajdúi 78 kg 20.75, 300 mm hajdúi 78 kg 20.90, 150 mm beregtyóujfalui 80 kg 21.57, 150 mm hajdúszoboszlói 80 kg 21.75, 150 mm felsőtiszai 80 kg 21.00, 300 mm hajdúi 80 kg 21.60, 150 mm szatmari 80 kg 21.65, 450 mm felsőtiszai 80 kg 21.75, 150 mm tiszavidéki 80 kg 21.25, 300 mm tiszavidéki 80 kg 21.85, 600 mm tiszavidéki 80 kg 21.75, 300 mm mikta szerinti 80 kg 21.80 budapesti paritás-ban.
Határidőpiac:
Rozs márciusra: 19.19, 19.20, 19.02, zárlat 10.05—19.06, májusra: 19.32, 19.16, zárlat 19.18—19.20.
Tengeri májusra: 4.15, 13.86, zárlat 13.87—3.89, júlusra: 14.27.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK
Búza 20.00—20.50, rozs 16.50—17.00, árpa 15.00—16.00, zab 16.00—17.00, tengeri 11.20—11.50, lucerna 5.00—6.50, széna 2.50—4.50, szalma 1.20—1.30, cukorrépa 1.50—1.70, takarmányrépa 1.10—1.20.

SERTÉSVASÁR

Aa mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 1292 darab sertést. Előző napi maradvány 252 darab. Árak: prima uradalmi zsírsertés 340 kg-on felül 123, prima szedett 117—120, silány 98—104, angol sonkasüldő II. 112—118 fillér kgként. A vásár nagyon lanyha volt.

MARHAVASÁR

Felhajtás lóban 701, eladás 265, szarvasmarha 1510, eladás 635. Árak: első súly kilogramonként: jöminőségű vágómarha 50—60, közepes 40—50, silány 30—40, borjú 80—100, növénydek 47—55, tinóskör 50—60, fejőstehen darabonként 250—500, vágóó 75—150, silány igáó 75—160, közepes igáó 160—280, jóigáó 230—400, kocsió 500 és azon felül. Irányzat változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.55—16.75, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.15—341.15, 100 francia frank 15.55—15.95, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 16.90—17.90, 500 és 1000 líra bankjegyek kivételével, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.45—78.25.

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

| | |
|--------------------------------|-----------------------------------|
| Csütörtök február 4. | Mérsékelt helyárrakkal. |
| A NAGY KALAND. | |
| Péntek, február 5. | Prémierbérlet. 17. sz. |
| MEGVÉDTEM EGY ASSZONYT. | |
| Szombat, febr. 6., d. u. | Rendkívül mérsékelt helyárrakkal. |
| PÁRMAI IBOLYA. | |
| Szombat febr. 6., este. | D. bérlet 17. sz. |
| MEGVÉDTEM EGY ASSZONYT. | |
| Vasárnap, febr. 7., délután | Mérsékelt helyárrakkal. |
| VIRÁGZÓ ASSZONY. | |
| Vasárnap, febr. 7., este | Bérletszünet. |
| SOK HÚDÓ EMMIERT. | |
| Hétfő, febr. 8. | A) bérlet. |
| MEGVÉDTEM EGY ASSZONYT. | |
| Kedd, febr. 9. | B) bérlet. |
| CIGÁNYOK. | |

A színházi iroda hírei:

Mérsékelt helyárrakkal megy bérletszünetben ma este H. Neményi Lillivel a főszerepben a diadalmas operettsiker: **A NAGY KALAND.** Rendkívül mérsékelt helyárrakkal következék szombat délután fél 4 órai kezdettel a **PÁRMAI IBOLYA** felújítása. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a **VIRÁGZÓ ASSZONY** c. francia vígjáték címszerepében Halasy Mariska fogja a közönséget a kitűnő együttes élén gyönyörködtetni.

A pénteki prímier: Bókay János **MEGVÉDTEM EGY ASSZONYT** c. modern vígjátéka igen

komoly sikert aratott a fővárosi bemutaton is és a debreceni előadás együttese: Török Vera, Somlay Julia, Sivó Mária, R. Nagy Erzsé, Nadányi Lucy, Szabó Imre, Sármas, Thuróczy, Szabó László, Herczegh, Alsóghy, Kamarás és Illyés kivételes vidám és színvonalas szórakozást nyújtanak.

MOZI

ARTATLANOK

Azt mondják szakkörökben, hogy a filmkezd kimerülmi témák tekintetében. Ennek ellenkezőjét bizonyítja az „Artatlanok” című film, amely merész és különlegesen újzerű témájánál fogva méltán érdemli meg az intelligens közönség legnagyobb érdeklődését. Artatlan lányok — közöttük két gyerek — a főszereplők, akik ugyanazon férfibe szerelmesek. A szerelem és a féltékenység szörnyű pietykát szül, amely artatlan fiatal teremtesek karrierjét fenyegeti és a látszat ellen minden védekezés hiábavalónak bizonyul. De van még lelkimeret az emberekben, amely végül mégis felszínre hozza az igazságot, a boldog új utóból eltűnnek az akadályok.

Ez a mese döbbenetes erővel tárja fel a mai erkölcsöket, a korarérett fiatal lányok egészségtelen gondolkodását. Egyben figyelmezteti az embereket, hogy látszat alapján ne törjenek pálcát artatlanok felett. A film eredeti amerikai címe „Ök három” és ezt a három szerepet Merle Oberon, Marian Hopkins és a dallás Joel Me Crear mozgató élethűséggel alakítják. Külön élmény azonban két kislány játéka, amely már szinte bravur jelenti a Hungaria mozgó közönsége megráéssel fogadta ezt a filmet, melyet minden szülőnek és serdülő-lányoknak látnia kellene.

A Csokonai Színházban most két ragyogó magyar vígjáték következék:

Pénteken, szombaton, hétfőn:
Bókay János: Megvédtem egy asszonyt.
Kedden, szerdán, csütörtökön:
Tersánszky J. Jenő: Cigányok.

Előadás a Szepességéről. Vasárnap délután 5 óra 30 perces kezdettel a Frontharcos Otthonban (Ferenec József út 36.) Fux Antal felsőkereskedelmi iskolai igazgató vezítettképes előadást fog tartani az elszakított Szepességéről. Belép-ti díj nincs.

Mocsáry László igazgatótanító előadása. Nagyszámú közönség előtt tartotta meg a Szűk iskolájában Mocsáry László igazgatótanító előadását „Az irigy gyermek” címmel. Az előadást a tanítói vegyeskar szép éneke Szendrő Tihomér karnagy vezetésével adta elő. Mocsáry László bevezetésében részletesen foglalkozott a fejlődő gyermek testi életével s ezzel kapcsolatban a szellemi élet ébredésével. A különböző gyermeki lelki tulajdonságok között ott foglal helyet egy igen rossz tulajdonság, az irigység, amely már megnyilvánul a gyermek második életében. Irigy testvéreire, játéktársaira. Az irigység, amint növekedik, egyre jobban fokozódik nála. Növeli azt a szűkben meglévő irigységet, amelyről a gyermek csakhamar tudomást vesz, hiszen odafigyel beszédjükre. Majd felsorolta előadó azokat az eszközöket, amelyekkel a gyermeknél csökkenteni tudjuk az irigységet, ha azt nem is tudjuk teljesen kioltani belőle. Legjobb helyeszer minden rossz tulajdonság, így az irigység ellen is a vallásos nevelés, amelynek nagy erkölcsi jelentőségét szép szavakban jutatta kifejezésre az előadó, akinek az értékes előadásáért dr. Veress István tanügyi főtanácsos mondott köszönetet.

MEGHÍVÓ

A Balmazújvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság 1936. évi 53-ik rendes közgyűlését Balmazújvárosban a társaság hivatalos helyiségében 1937. évi február hó 14-én d. e. 9 órakor tartja. Erre a társaság részvényesét tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletéről, az 1936. évi mérleg megállapítása, határozathozatal a nyereség tekintetében és a felmentvény megadása tárgyában.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelőbizottsági tagok választása.
4. Igazgató tanácsi tagok választása.
5. Felügyelőbizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása.
6. Esetleges indítványok.
7. Figyelmeztetés! A mérleg és jelentések a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, aki a részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést legalább 3 nappal megelőzően a társaság pénztáránál letétbe helyezte.

Mérleg. Vagyon: Pénztár 7.652.07 P. Értékpapírok 2.285.— P. Váltak 344.023.60 P. Adóok 47.288.04 P. Jelölőlogos kötelezvény kölcsönök 295.— P. Szavatosság mellett folyósított kölcsönök 392.707.18 P. Ingatlanok: Intézeti székház 22.000.— P. egyéb ingatlanok 8.550.— P. Felserelés 700.— Átmeneti tételek 4.346.29 P. Összesen 829.847.18 Pengő.

Teher: Részvénytőke 100.000 P. Tartalékalap 1.285.— P. Betétek 13.030.50 P. Hitelezők 20.354.60 P. Továbbadott kölcsönökért vállalt szavatosság 392.707.18 P. Visszeszámlított hitelek 268.174.— P. Átmeneti tételek 2.504.81 P. Nyereség 791.09 P. Összesen 829.847.18 P.

Erődmény: Vesztésér. Fizetett kamatok 13.031.17 P. Fizetések és egyes üzleti költségek 12.809.17 P. Adók és illetékek 2.084.65 P. Nyereség 791.09 P. Összesen 28.716.08 P.
Nyereség: Mult évről áthozott nyereség 52.57 P. Kamatjövdelemek 27.021.98 P. Ingatlan jövdelem 390.40 P. Juttatások és egyéb jövdelem: 642.16 P. Összesen 28.716.08 P.

és 49.
10. sz.
54. sz.

ak

bank

alkal

latársak
5 órai
materné-
tagjai
telt ren-
tagtársá-
egében
özi inté-
tagok
ezúton
ívárja a

Sámuel
1937 feb-
pontosan
templom-
estélyt
minden
el meg-
Gyűleke-
stílenek.
unitárius
A Sioa-
Megnyitót
esületi el-
kos Jenő,
r. Gyulay
tanár, a
árselnöke
ereki Gá-
vola szá-
rzszy Zöl-
9. Zár-
s lelkész,
10. Him-
az Arany
uár 7-én,
0 órakor.
unitárius
Templom

gény em-
egy-egy
iac ueca
ó 4 kilo-
küldött
hező To-
adomá-

gát, mű-
ál, Ro-
am mel-

Ek Egye-
n, szom-
gol Kí-
a nagy
a csalá-
ánt már
iztosíték
zejövetel
legsike-
na lesz-
or Imre
Péter-
Sándor
eskedő-
péntek

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírtésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőren lú tűzfát, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit«-tűzifa- és szénkeresik, vállalatnál, a Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24.

Tel. Vasárnap

már csak néhány napig tart.

SIESSEN ÖN is, mert hívólagot, ak.

H A V A S

Harisnyaház

Betöltendő állás

Kovács- és kerékpártanulókat felvesz Neuländer kocsigyár, Erzsébet u. 28. 310

Egyszerű, rendszer bejárónót jó bizonyítványjal félúpai elfoglaltságra azonnal felvesznek. Havasné, Kossuth u. 36. Jelentkezés 8 órától. 325

Mindenes bejárónót azonnali belépésre felvesznek. Nyomtató 15. Hármass Wertheim kassza eladó. 330

Jó családból való fiú, ki könyveléshez is ért, gyakornoknak felvétetik. Izsák R. T. Csapó u. 17.

Kifutólány felvétetik. Arany János ucca 22., fűszerüzlet. 328

Kifutófiú felvétetik. Miklós ucca 22. szám. Fűszerüzlet. 327

Bejárónót egy bentlakót, munkaszeretőt, jó bizonyítványjal azonnali elfogadók. Rákóczi ucca 23., keresztépület. 626

Bejárónót pár órai munkára felvesznek azonnal is. Varga ucca 3., házfelügyelő. 637

Tisztességes nő kiscsaládú, házimunkáért csinos lakást kap. — Jelentkezés 2 órától 4 óráig Miklós ucca 41., udvarban. 651

Lakást keresők

Belvárosban 3-4 szobás komfortos lakást keresek. Levelezőlapra értesítést kérek. Cím a kiadóhivatalban. 640

Kiadó lakás

Egy szoba, konyha, kamarás újonnan festett lakás február 1-re mosókonyhabasználattal kiadó. Apaffy u. 20. 212

Ötszobás öszkomfortos lakás kiadó május 1-re, vagy esetleg hamarabb is. Kossuth u. 27. sz. alatt Értekezni délután 9-2-ig lehet a helyszínen. 262

Különbejárátú uccaj elegánsan bútorozott szoba azonnalra is kiadó. Széchenyi ucca 29. 324

Háromszobás komfortos lakás, központi fűtéssel, erkéllyel május hó 1-re kiadó a Központi egyetemenél. Dóczy József ucca 8. sz. 323

Kiadó iparkamarában 3 szobás öszkomfortos II. emeleti lakás, központi fűtéssel, melegvízszolgáltatással. — Bővebb felvilágosítást ad a házfelügyelő. 329

Kiadó egy szép nagy világos pince lakás. Rothermere u. 27. 627

Négyszobás lakás földszinti két bejárattal május elsejére kiadó Szent Anna uccán. — Cím a kiadóban. 649

Különbejárátú bútorozott szoba előszobával kiadó. Kossuth u. 58. 652

4 szobás, fürdőszobás II. emeleti uccai modern lakás május 1-re kiadó. Ferenc József út 49. 294

Üzletek

Kassa út 1. sz. üzlethelyiség azonnal kiadó. — Értekezni lehet: Kassa út 9. sz. péküzletben Kraszulánál. 650

Ingatlan

Olesó házhelyek eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

400 kvadrát gyümölcsöskert kiadó. Értekezni: Püspöki palota I. 38. 645

Eladó központban kisebb családi ház 6000 pengőért, háromszobával átvehető. Kölesey 16. 633

Eladás

Hálószoba, páncélszekrény, öltönyök, varrógép, gramofon, falóra, garnitúra, íróasztal, sezlón, szekrények eladók. Barna, Csapó 16. Telefon: 32-11. 4199

Egy jókarban levő szép imaszámoly olesón eladó. Csapó u. 26., I. ajtó, balra. 190

Perzsa bunda, különböző perzsa szőnyegek, írógép, varrógép eladó Hunyadi ucca 14. Zalogház. 27

Alig használt négyfokos sülyesztős varrógép eladó. — Miklós ucca 17. sz. keresztépület. 332

Vétel

Használt szalagfürezt veszünk. — Cím: Szövede, Balkány. 280

40 l. tejet állandó hozatalra keresek. Prostyák fűszerkereskedő. Hadházi u. 17. 331

Márkás zongora eladó, ugyanott új használatlan clubgranitúra. Cím a kiadóban. 326

Pérez

Kölesönöket első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyümölcsötvetünk Magyar Általános Takarékpénztár, Piac ucca 81. 3814

Rádió

Rádió, villanszerelés, javítás legolesóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Oktatás

Német anyanyelvű ír irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat Hatvan ucca 1., I. kapu, III. 54. 3000

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth ucca 41. 2887

Ajánlat

Keszler nemcsak kerékpárban és alkatrészekben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán filérékért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Szőnyegszövéshöz és varráshoz gyapjúfonalak 08-tól, pulloverhez 10-től. Szilágyinál, Kis-tplom mellett. 143

Tűzhelyek, zománcozott, minden színben felelősséggel Kirakatom megtekintésre érdekes. Tűzhelyüzem, Árpádtér 17. 87

Bőröndök és mindenféle bőrdivízmű-árut legolcsóbban a készítőnél: Feuermann bőröndösmesternél vehet, Gambirinus passage. 111

Prima borsodi szén 2.50 pengő, száraz tűzifa vágva 3.80 pengő; házhoz szállítva Grünfeldnél, Hatvan ucca 21. szám. Telefon: 29-82. 169

Paplant készítek és javítok. Áthúzást vállalok. Levélhívásra házhoz megyek. Szilágyiné paplanvarrodája, Honvéd ucca 9. 185

Vaságyak, mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth szobor mellett. 37

Varrást és javítást olesón vállal, házhoz is megy. háznál 1.50. Csapó u. 26., I. ajtó, balról. 86

Dióbél

I. rendű kilója 2.20 P. II. rendű kilója 2.00 P. Szilvalekvár kilója 0.56 P. Mazsola kilója 1.36 P. Narancs kilója 0.56 P. Olasz maróni nagyszimű kilója 0.76 P. Aszaltszilva kg. 0.86 P. Mindenféle déli gyümölcs olesó árban. — Honvéd ucca 9. szám (udvarban).

Varrógép, írógép, kombinált szobák, hálók, ebédők, konyhák, sezlónok, amerikai íróasztalok, iratszokrények, bőr garnitúrák, székek, asztalok: Bütormagazin. Széchenyi 6. 4319

Mindenféle iskolaruhák, kötények, — pongyolák jó kivitelben, leszállított árban: Kertész Dégenfeld tér 6. 4581

Fajalma, válogatott Batul, Arany-parmen, Hercegasszony — Batthyány ucca 17., félem. 168

Saját

szénbányánkból a legjobb minőségű Adámvölgyi szenet a legolcsóbb árban árusítjuk. Gabányi utóda Láng Miklós, Csapó u. 28. Telefon: 24-49. 253

P 246

kitűnő borsodi szén szállítva. Edelényi, ózdi legolesóbban. Korona, Piac 10. 249

Némethy

Simonffy ucca 2., szakszerű orthopéd cipőkészítő és javító műhelye. 235

Kerékpárt — rádiót legolesóbban Emerich és Budaházy autóműszaki üzletében vásárolhat Hatkőz 3. szám. 4468

Vásznak

siffonok, nanszuk legolesóbban Guttmannál, Csók u. 4., udvarban. 116

Tégla és cserép

jó minőségben, olesó áron kapható Sebestyén Lajos téglagyárában. — Iroda: Fürdő u. 2. Telefon 26-10. 3432

Ellátás

Hungária pensio

Debrecen. Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb életk.

Jövedelmét gyarapítja, ha az Újságírók Clubjának éttermében étkezik 4 fogásos nagy menü 110, kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em. (Bejárát a bőrdőzsűzlet mellett.)

Különléle

Orth. kóser vendéglőmet Piac 66. üzlet helyiségbe helyeztem, hol gyönyörű helyiség áll a tisztelt közönség rendelkezésére. Klein vendéglős. 4593

HUSFÜSTÖLES olesón, pontosan, kifogástalanul Teleki ucca 88. szám alatt.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Újság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir herceg ucca 1. szám